

当“富养女”和“穷养男”相爱

文/关涛

富贵多淑女，纨绔少伟男，因此便有了“穷养儿子富养女”的说法。如今，这个育儿观念影响至深——许多有钱的父母，哪怕再富有，也要穷养儿子，以期他有责任心，堂堂正正做个男子汉，懂得礼让和保护妻子；同时，许多并非大富大贵的父母，尽最大的能力来满足女儿的要求，他们认为，富养的女孩气质出众，见多识广，不会被穷男人的糖衣炮弹骗走，更不易被各种浮华和虚荣所迷惑。如果一个讲究生活品质的富养女和一个讲究艰苦奋斗的穷养男相爱了，会怎么样呢？一起来看看他们的故事吧！

1 她一直想把他打扮洋气点 他一直对自己非常小气



说到男友万成功，穆籽就一句话：“他真的好土好木！”穆籽说万成功是学土木的，整天跟一帮见不到女人的男人混在一起，所有穿衣打扮极其土气，也不善交际！“他的衣服全是安踏的甩货，夹克是老男人品牌海澜之家，颜色都是土灰的，第一次见我父母，穿的像十年前的那种光面夹克，我妈说像民工。”

穆籽的父母在东莞打工，但家里就她一个女儿，自然是看得很重，十岁便坐过飞机，高考后独自一人出国。这对于生长在娄底小镇的女孩来说是非常了不起的。同学们都猜测她会看上什么样的男人，她却找了隔壁学校的土木男万成功。万成功的父母是包工地的，母亲是包学校食堂的，家里条件那是相当的好，但父母从小就教育万成功“要自力更生，父母给的都不是你的”！

万成功从小就比其他小朋友要清贫些，其他男孩玩PSP、上网、打电动，他根本没沾过边，假期就是帮父母干活，或是搞学习。

穆籽的家人对于万成功一直不大满意。穆籽的爸爸说：“半天不说一句话！双方家长见面的时候，我和她妈都希望他表个态，我女儿都提醒他了，可他就是傻笑。”尽管如此，穆籽仍坚持自己的选择，她觉得这样的男朋友很可靠，虽然他有点小气。“现在我们出去旅游，他会纠结好久，出去玩我想打的，他会说‘坐公交一样的快，不用打的’，好不容易抽空约会，他也不想去好点的地方，而喜欢去街边小摊，还说那些高档的地方东西少又不好。有次去香港，为了去尝鲍鱼，跟他在街上对峙了半个小时，后来分头走了，那次真是气疯我了，不就是那种小鲍鱼吗，也不是很贵，好不容易去一次香港！”说起男友这些小气的行为，穆籽也是无奈。因为他对自己更节省，他的手机，还是老式的黑白的摩托罗拉，穆籽多次想帮他换智能机，都被他阻止。

不过万成功也有大方的时候，前不久穆籽的苹果手机掉

偷，万成功二话不说又买了一个给她，只是弱弱地说了一句：“挺贵的！”除了小气，万成功还有一点让穆籽很抓狂，那就是他的沉默不语。“不论是带他见朋友还是见家人，他都不大说话，只会傻笑。”这让穆籽很郁闷，因为不可能把男友藏着掖着。

但穆籽的大方强势，也让万成功的父母，尤其是母亲很放心。“她总觉得我会欺负她儿子，事实上我对他好得不得了。大学时刚认识，我见他穿得土，就花了两千块钱给他置办行头。现在他全身上下没有一件东西不是我买的。”穆籽说她只是控制欲强，而且现在两人关系到了这一步，她没有这么早结婚的打算。但是婆家生怕这个儿媳会抛弃儿子，想赶快让他们定下来。穆籽说：“他们是瞎担心，我认定了他就是他了，不会变。我们性格很互补，我强他弱，如果换过一个男人，未必会这么包容我。”

现在，万成功问得最多的一句是：“如果我以后把工资卡交给你，你每个月会给我剩下多少？”

2 他掌控财政大权 她感觉很委屈

袁菲和周信阳大学时相恋，两人磕磕碰碰在一起五年，最后终于结婚，现在女儿都已经快一岁。

袁菲也不是大富大贵之家，但父母从小就对袁菲很好，袁菲说：“别人都说我爸妈重女轻男，如果我要一百块钱，我爸爸会给我两百任我花。”不仅是物质上，在其他方面，袁菲也是走在其他女孩前面，任何新东西才一出来，父母就会买来给她。而周信阳则有些不同，袁菲说周信阳“从小就什么都靠自己，非常独立，也有些节省。”

结婚之前，袁菲就知道了周信阳的个性和特点。“那时没想太多，觉得爱情比什么都重要。后来就算有矛盾了，但两人一起经历了大学、实习、毕业和找工作，一起过了一段比较奔波的生活，也就分不开了。”袁菲说，周信阳在毕业后那段时间表现出来的坚韧毅力让她非常感动。而周信阳的朴实节约，也让袁菲的父母很放心把袁菲交给他。

但是婚后，袁菲得学着做家务，以前在家里她从不

事，在学校也是胡乱过。虽然周信阳是从小就凡事亲力亲为的人，但他很传统，希望自己的妻子能体贴、关爱，希望家里有家人的感觉。周信阳的说法让袁菲父母赞同，于是袁菲慢慢开始做家务，两人分工合作。好在周信阳也在慢慢改变自己来适应丈夫的角色。袁菲说：“他以前很抠门的，现在也在慢慢改变自己，对我用钱也不过多干涉！”

但有一次，袁菲为女儿买了很多玩具，周信阳大为生气，他觉得玩具够玩就好了，买多了是浪费。袁菲突然觉得委屈，想起小时候她想要什么东西，爸爸不论多远多贵，都会买来给她。虽然父母也帮着周信阳说话，但袁菲觉得，这是不是有点太过了？她以前就不喜欢那种婚后降低自己生活质量的人，可现在自己就得紧着钱来办事。而且她的工资卡是交给周信阳保管的，因为她从小就大手大脚惯了，不会理财，而周信阳一直有理财的好习惯。对于家庭来说，这样做确实比较好。



婚姻已将两人完全改变，包括人际交往——袁菲从小就爱交朋友，可结婚后，就很少再出去玩，这正合了周信阳的心意，他向来就不大主张浪费时间和金钱在无所谓的人际关系上。周信阳觉得，日子要踏踏实实地过，只要至亲的人都在身边就好了。

婚前找父母要钱，婚后找老公要钱。虽然周信阳并不会过多干预袁菲的消费，虽然她自己也有挣钱，但袁菲觉得实在有点受不了。

3 她乐享父母送店铺 他坚持自己奋斗不啃老

家住邵阳洞口县的刘月桃，最近正和男友龚强因安家定居的事闹别扭。

刘月桃的父母在当地有不少店面，日子过得富足。父母对于刘月桃的抚养，她用了一句话：“他们把我保护得很好！”刘月桃说，父母是白手起家，非常辛劳，所以希望女儿能过得轻松一些。毕业后，刘月桃在父母的要求和安排下，回家乡成了有编制的英语老师。可以说她现在的条件，简直对下半生都没什么好担心了。

正因为父母的“富养”，刘月桃一直处于单纯的世界。她说：“遇到我男朋友之前我对钱没点概念，对谁都没心眼，什么都不会多想。但现在，看他那么辛苦，我会想到我们的以后，就自然不会再那么爱花钱，也开始考虑买房之类的事。”龚强是郴州人，从事高速修路的工作，是随项目跑的。去年龚强在洞口有项目时，两人相识。那时接触没多久，刘月桃就被龚强本分、踏实的气质吸引，而龚强也喜欢她的善良和单纯。

交往下来，刘月桃觉得两人真的好好磨合。她知道龚强性格中比较保守的一面跟家庭条件和家里的培养方式有关时，并没想太多，而是觉得：“我向来只看人，不看人的家底，反正我家也不差！”以前，龚强也慢慢为刘月桃改变，不过他不工作时经常呆在家里上网看电视，而交往后，他也会跟着刘月桃出去和朋友聚会，在用钱这些方面，也慢慢向放松，争取让刘月桃满意，而刘月桃的任性，他也从来是默默忍受。

刘月桃很感谢龚强的包容，但到谈婚论嫁之时，龚强的原则讲起来了。刘月桃的父母新买两个铺子，打算给刘月桃和龚强一间，让龚强结束随项目到处跑的生活，安定下来好好做生意，日子肯定是过得很轻松的，况且老丈人家还可以扶持。可是龚强觉得“应该要自己奋斗出个名堂来，等我存够钱就行了，其实也不用多久。”

龚强现在月薪6千左右，讲起来是不少，但刘月桃觉得，明明父母可以帮衬，为什么还要那么辛苦？因为这个原因，这对小情侣商量过无数次都没有结果。最后，龚强答应年底订婚，明年结婚。至于未来岳父送的店铺，他说“可以考虑，但还是得考虑一下！”



专家意见

很多人都说富养的女孩，因为见识多有主见，很清楚自己真正追求的东西。富养女，其实是一种教育投资，穷养男，更是一种挫折教育，男儿当自强，而没有经历过失败挫折的男孩是长不大的。

但是，这种富养穷养的观念，用在现实生活中，真的能达到父母们期望的效果吗？可为什么有父母反映，富养的女孩更容易被穷男人追到手，反倒是穷养的女孩更懂得找一个条件相当的男人呢？

六西格玛教育咨询有限公司执行总监肖建春表示，穷养富养只是一个社会观念和家庭教育习惯，而且要根据家里的条件来，有钱人家的男孩，再怎么穷养，他们的起点都已经很高了，是没有后顾之忧的穷养。而贫穷家庭的女孩，再怎么富养，家庭背景已经摆在那里。有些父母富养女儿，拼了全力希望她们成为一个什么样的人，那只是在满足自己年轻时的梦想。培养孩子，应该是给他们一个物质和精神都很营养的成长环境。如果说富养的女孩最终并没有像父母期待的那样找一个高端的男友，那只要她自己喜欢，只要男人识大体，人品好，家庭也无需干涉她们的择偶观。

湖南商学院女性研究中心主任骆晓戈则认为，穷养儿富养女只是一个时尚流行，事实上仍是一种重男轻女，因为仍停留在对男女的刻板印象上，男人要创业要干大事的，所以男人要锻炼意志力，女孩只要知道打扮自己包装自己，嫁得好就行了，这有点“女子无才便是德”的感觉。事实上，往往富养的女孩因为从小物质条件都很好，在择偶时反而不那么看重物质条件，她们懂得“千金难买少年穷”。要培养出好儿女，关键不是在于穷养富养，而在于有没有爱，有没有好的沟通。现在要满足一个孩子的基本物质需求并不难，难的是从小培养他们正确的婚恋观念，培养他们懂得包容与关爱的性格。